

非洲抗疫之路

一位香港病毒學家的見證

蔡文力 著



為我兒義行驕傲

序一

蔡文力的祖父很喜歡說故事，小時因逃避迫害跟曾祖父從大陸遷到香港務農維生。祖父年青時，在上水火車站旁邊租了一塊農地種瓜種菜，大部份收成被運到石湖墟蔬菜市場出售。菜多的話，他就會騎單車沿着公路運到油麻地榕樹頭出售，來回要六小時，非常辛苦。

1941年12月，日本發動太平洋戰爭，日軍攻佔港島太平山，香港自此淪陷，當時祖父十五歲。日軍在港期間大隊駐軍粉嶺軍

地，早上會派一名翻譯員到石湖墟買菜。翻譯員跟祖父年齡相若，每天走過街市都會點點頭。有一天，日軍受到本地的反日游擊隊襲擊，多名士兵死傷。因此日軍四處搜捕游擊隊，拘捕可疑男子，祖父和數名榕樹頭的小販也因此而被捕，用繩捆綁後被送到軍部準備槍斃。行刑前，該名翻譯員剛巧經過，看見祖父被捆綁便問他發生了什麼事。祖父告訴他自己被誤會，說：「我只是一個農夫，不是游擊隊。」那翻譯員便對隊長說祖父是個菜農，他們吃的蔬菜都是向祖父買的。結果當日只有祖父一個人獲釋。

為了解決居住問題，祖父在農田上搭建了一間簡陋的木屋供一家人居住。屋身用木料和鐵皮構成，瀝青紙和木條做屋頂，每逢下雨便漏水。爸爸十五歲那年，颱風溫黛襲港，天文台掛起十號風球，木屋整天受狂風暴雨襲擊，屋前面的河流也暴漲起來。不幸，風力越來越大，將屋頂吹到四五百米以外，全家只有等到天亮，幾兄弟才去尋找屋頂重新搭建木屋。洪水將河流的魚、蝦沖到屋前的池塘，爸爸早上便跟鄰居一起到池塘捉魚，玩個不亦樂乎。突然，爸爸腳上傳來陣陣痛楚，不知被什麼東西咬了一口，伸手一摸，從水中抓起一枝似木棍的東西，仔細一看，原來是條兩、三尺長的鱷魚！大驚之下爸爸拋下那條鱷魚，大叫：「鱷魚

呀！鱷魚呀！」便狂奔回家，小腿也被咬去了一塊肉。兩歲的蔡文力也住過這木屋，坐在地上時母雞會走過來陪他，還送他一堆墨綠色的禮物，弄得他滿手芝麻糊（雞糞）！屋外有個水井，我們要用鐵絲網蓋住，免他失足丟進去。那時候，有條小黃狗整天跟住他，每日下午 5 時一聽見火車聲便一起跑出去接爸爸。

後來爸爸去外國深造，認識了一些非洲的大學同學，知道他們也很窮困，生活艱苦。所以當爸爸知道蔡文力要去非洲研究伊波拉病毒，為中國人爭光，他是贊成的。蔡文力第一次想參加無國界醫生組織時，媽媽極力反對，所以只好放棄。但當塞拉利昂爆發伊波拉疫症，他毅然加入赴非洲的團隊近距離接觸這病毒，不過要保密，一定不能告訴媽媽，只通知了妹妹。其實媽媽也很矛盾，一方面希望他去闖天下，造福社會，但又想：「如果風箏飛得太高、太遠，跌下來時，恐怕會無比痛楚」。去到第三世界國家，在一個不毛之地與伊波拉病毒搏鬥，氣溫三十五度以上又要穿上全套保護衣工作，怎受得了？不暈倒才怪。有次在學校演講中，蔡文力說到西非生活不易，每天要工作十幾小時令他瘦了兩個碼。往西非的團隊成員回國後，身體出現這樣那樣的異常情況，賠上了健康。媽媽聽到後心痛萬分，當場淚如雨下。正如富

蘭克林說：「經驗是一所代價昂貴的學校。」

蔡文力在非洲造福了不少人。感謝上天賜我倆一個博愛、無私的兒子，在非洲的大汪洋中為他們注入了一股新活力。

爸爸媽媽

挑戰時刻， 香港人 也有種責任

序二

執筆之時，想起原來我和蔡文力相識已經超過三十年。

我們中一讀同一班，你坐在我隔離位。我們經歷過求學、青春
期、升學、移民、戀愛、失戀、搵工、失業、創業、獲獎；我們
曾一起在黎明時份看日出，一起沖上雲霄跳降落傘，討論人生意
義，分享歡樂與憂愁。我們不經不覺成為對方摯友。雖然現在不
會時常見面，但重要時刻都會分享、支持對方。

當你在 WhatsApp 告訴我：我現在在西非塞拉利昂。

我完全不理解。好端端的在英國過着文明的生活，在塞拉利昂的日子，肯定沒有冷氣，到處屍骸遍野。你有一日發了一張鱷魚張口的照片給我，輕描淡寫談你在塞拉利昂的工作，還說塞拉利昂也有獅子山，也有聖芳濟中學。我嚇了一跳，你會不會有危險？

我曾為多個國際品牌做公關顧問，做慈善都是為了企業形象或曝光見報。你不顧安危跑到老遠去對抗疫情，成本這麼高，可以有什麼回報？我不明白不理解，但我相信你。我只可以祝願你平安。

後來，你回港開了一個講座，我是座上客。我沒有深究你在塞拉利昂所做背後的意義，我只想利用自己的專業，讓更多人知道你的故事，我只覺得你應該有回報，所以我提名你選十大傑出青年。當時，沒有人相信你可以，因為我們不是名人，我們沒有靠山，我們只是寂寂無名、默默耕耘，但我相信你可以。最後，我們贏了。

在這本書中，一字一行間，穿梭着無情疫症下的生活日常，是這麼遠卻又那麼近。你從來沒有想過什麼回報，卻比任何凡塵俗世下所得出的成就更高，所獲得的滿足感更大。

「挑戰時刻，香港人也有種責任。」這是我競選 2019 年荃灣區議會時，擊敗對手田北辰時的口號。2019 年我也做到了。

我感謝蔡文力，你是我心裏最崇拜的人，是你教會我，我不必變成什麼人，只須用個人的力量和方法去改變自己，改變世界。

劉卓裕

序
三

塞拉利昂的
真香港人

一場疫情，令世界天翻地覆，全球化趨勢可能從此部份逆轉，香港命運也可能出現微妙變化。但其實疫情一直影響世界各地社會發展，只是一般人在事不關己之時，往往選擇性漠視而已。香港抗疫成果得到舉世肯定，靠的自然不是政府，而是廣大醫護人員的專業、無私精神，和普羅大眾的高質自律。在這波疫情之前，其實一直有香港醫護人員走到天涯海角，協助不同地方的朋友抗疫，蔡文力博士是其中一人。

這是蔡博士在西非塞拉利昂對抗伊波拉病毒的故事，像日記，也像紀錄片，記下了一位香港人千里迢迢，走到非洲伊波拉醫療中心當醫護的點滴。從機場前往災區的心情，工作遊走伊波拉醫療中心的紅綠區之間，親眼目睹病情變化的無法預料，在市中心不遠處的亂葬崗，疫情高峰期如同世界末日的浮世繪，都好比《武漢日記》的真實和催淚，也教人認識到當地結構性問題的全貌。難得的是，本書每個章節均有故事性情節，令人讀得毫不費勁，說得輕描淡寫，事實卻是生死相搏，反映來自世界各地，願意在塞拉利昂資源不足、人民危機意識甚低的情況下團結策力，在絕望中尋找希望的醫護義工，都是何等舉重若輕。

提起塞拉利昂，在國際關係學界，第一時間自然是想起電影《血鑽》。現實比電影更殘酷，那場慘烈內戰，牽涉大量童兵、酷刑，令全國三分之一的人成為難民，還捲入鄰國利比里亞更複雜的戰爭，卻幾乎不獲主流媒體報道。這個國家怎樣成為英國當年制衡法國殖民地的窗口，屬於昔日英國人的故事；但一個香港人願意走到一般人眼中的「不毛之地」，不是獵奇打卡，而是長期工作，這就是屬於我們的共同故事，也是 **Globalization** 的故事。世界這麼近、那麼遠，誰想得到非洲的抗疫經歷，也可以應用在

2020 年的香港？

伊波拉可能距離我們太遠，但他山之石可以攻玉，怎樣避免重蹈覆轍，始終對任何人都實用。在西非戰亂下，塞拉利昂的基礎建設根本無力應付伊波拉，加上民智普遍未開，大部份人連叫救護車的概念也沒有，疫情最終大爆發，並非偶然。但 2020 年 COVID-19 疫情全球失控，不少重災區都是最發達國家和地方，那又怎樣解釋？假如連發達國家的死亡率也如此驚人，疫情傳到發展中國家，又會有何後果？蔡博士的經歷，訴說了我們的生命是怎樣和大自然連成一體，政體和人在其中又發揮了哪些角色，再回望身旁的這場疫情，讀完本書，會彷彿忽然懂得了什麼，卻又盡在不言中。

沈旭暉

第 1 章

意義

難道一輩子就是這樣過嗎？

